

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юлии Аслановны Ортановой на тему: «Высшее историческое образование в Кабардино-Балкарии: этапы становления, институциональная структура, подготовка кадров, научные исследования (1932–1991)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история

Актуализация проблем повышения качества исторического образования в структуре современного социально-гуманитарного знания делает диссертационное исследование Ю.А. Ортановой весьма своевременными и востребованным. На основе комплексного анализа внушительного корпуса архивных документов, материалов периодической печати и источников личного происхождения, обобщения значительной историографии, Ю.А. Ортанова определяет и раскрывает ключевые этапы эволюции педагогической, методической и научно-исследовательской деятельности, осуществлявшейся в рамках исторического образования. Исчерпывающая реконструкция автором профессорско-преподавательского состава исторических кафедр представляется значимым вкладом в исследование социально-антропологических аспектов высшего образования, создавая эмпирическую базу для сохранения и ценностного воспроизведения культурно-исторического наследия гуманитарного образования в Кабардино-Балкарии.

Структура диссертации построена по проблемно-хронологическому принципу и в двух главах отражает основные этапы становления и развития исторического образования в рамках Кабардино-Балкарского педагогического института (1932–1957 гг.) и Кабардино-Балкарского государственного университета (1957–1991 гг.). Ю.А. Ортанова приходит к обоснованному выводу, что при существенных изменениях советской системы высшего исторического образования на этапах своего развития, она выработала и сохранила устойчивый каркас, структурные элементы которого просматриваются даже в современной системе исторического образования. Поэтому советский опыт изучения и преподавания истории в высшей школе, особенно его национально-региональный срез, приобретает несомненный интерес и актуальность для совершенствования исторического образования в условиях современного развития.

В целом, все представленные в автореферате положения звучат убедительно, однако значительный корпус выявленных, систематизированных и обобщенных эмпирических данных мог бы приобрести еще большую новизну при рассмотрении исторического

образования в Кабардино-Балкарии через призму его инструментализации в широком контексте исторической политики советского государства. В настоящее время по этому направлению сложилась значительная историографическая база, которая раскрывает новые социокультурные аспекты проблемы, исследуемой в диссертации.

Автореферат подтверждает, что диссертация отличается научной новизной и отражает теоретическую и практическую значимость исследования Ю.А. Ортановой. Результаты работы способствуют выработке системного обобщающего представления об истоках формирования, основных этапах развития, содержательных особенностях и динамике концептуальных и тематических приоритетов в подготовке научно-педагогических кадров по истории в контексте развития ВУЗовского образования в советской Кабардино-Балкарии. Основные положения исследования возможно использовать при подготовке обобщающих работ и учебных пособий по различным аспектам новейшей истории Северного Кавказа.

Диссертационное исследование «Высшее историческое образование в Кабардино-Балкарии: этапы становления, институциональная структура, подготовка кадров, научные исследования (1932–1991)», представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук, соответствует требованиям, установленным пунктами 9,10 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 18 марта 2023 г.), а его автор – Ортанова Юлия Аслановна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент, заведующий сектором этнологии и этнографии Института гуманитарных исследований – филиала Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук»

Прасолов Дмитрий Николаевич  
10.06.2025

Адрес организации: 360004, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Пушкина, 18  
Телефон 8 928 720 32 76  
E-mail: dmprasolov@gmail.com

